

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сафиуллиной Фариды Рафисовны «Трудовая занятость студенческой молодежи как социальный фактор формирования профессиональных компетенций», представленной в диссертационный совет Д 212.243.06 по социологическим наукам, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Диссертационное исследование Ф.Р. Сафиуллиной посвящено решению актуальной проблемы, связанной с необходимостью концептуального осмысления проблемы трудовой занятости современной студенческой молодежи. Важность обращения к исследованию данной темы определяется в немалой степени наличием серьезных проблем в сфере подготовки профессионально компетентных специалистов в вузах, способных успешно интегрироваться в воспроизводственный процесс. Современная мировая политико-экономическая ситуация диктует необходимость постановки новых амбициозных целей в развитии страны, что обуславливает необходимость усиления работы в системе профессионального образования по подготовке квалифицированных специалистов с широким спектром компетенций. Поэтому актуальность избранной темы не вызывает сомнений.

Научная новизна работы Ф.Р. Сафиуллиной связана с осмыслением теоретических подходов к анализу темы, попыткой выстроить авторскую концепцию исследования занятости студенческой молодежи, и с разработкой исследовательского инструментария. Она состоит также в проработке понятийного аппарата исследования, в уточнении понятий «студенческая занятость» и «профессиональная компетентность».

Научная новизна связана и с осмыслением результатов проведенных автором социологических исследований. Судя по автореферату, автором проделана большая работа по анализу исследуемой проблемы, изучению состояния ее научной разработанности, обобщению полученных результатов.

Научной новизной обладают предложенные автором интерпретации результатов эмпирического исследования занятости студенческой молодежи. Заслуживают внимания выводы автора диссертационного исследования о том, что для большинства работающих студентов дневной формы обучения трудовая занятость не является площадкой для формирования профессиональных компетенций, а выступает лишь средством удовлетворения материальных потребностей; о том, что студенты государственных вузов разделяют более оптимистичные взгляды относительно будущей трудовой занятости, чем студенты негосударственных вузов (с. 8). Интересен вывод о том, что при поиске работы студенты ориентируются на занятость в сфере умственного труда, а на деле большинство из них трудится в сфере физического труда (с. 8).

Судя по содержанию автореферата, автором использован объемный круг социологических источников, обработан значительный массив эмпирических исследований, основанных преимущественно на количественных методах (массовые опросы). Широка привлеченная автором специальная литература по проблеме. Все это обеспечивает достоверность полученных эмпирических результатов и основных теоретических положений и выводов работы Ф.Р. Сафиуллиной.

В целом диссертационная работа Ф.Р. Сафиуллиной, судя по автореферату, является добротным исследованием проблемы, имеющей важное значение для российского общества, а ее результаты способствуют расширению имеющихся знаний о проблемах трудовой занятости студенческой молодежи.

Положительно оценивая исследование Ф.Р. Сафиуллиной, хочется пожелать автору на будущее включить в арсенал исследовательских методов не только количественные, но и качественные методы. Это тем более необходимо, когда исследовательская стратегия основывается на использовании социокультурного подхода, на что в работе имеется указание (с.6). На мой взгляд, не вполне корректно определен объект исследования, в

качестве которого все же выступает работающая часть студенческой молодежи, а не « векторы взаимодействия трудовой занятости и системы формирования профессиональных компетенций» (с.5).

Диссертация Ф.Р. Сафиуллиной «Трудовая занятость студенческой молодежи как социальный фактор формирования профессиональных компетенций» отвечает критериям, которым должны соответствовать диссертации на соискание ученых степеней, определенных Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением правительства РФ №842. от 24 сентября 2013г. Она является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, содержащей результаты оригинального исследования. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Доктор социологических наук,  
профессор, профессор кафедры  
государственного, муниципального  
управления и социологии,  
ФГБОУ ВПО «Казанский национальный  
исследовательский технологический  
университет»,  
420029, Республика Татарстан, г. Казань,  
ул. Сибирский тракт, д.12, корп. «Д»  
тел. +7 (843) 238-56-94,  
+7 (843) 231-42-16 [office@kstu.ru](mailto:office@kstu.ru)

Л.А. Бурганова

02.09.2014.

Подпись	<i>Бурганова Л.А.</i>
удостоверяется	
Начальник	
ОКОН	
ФГБОУ ВПО «КНИТУ»	
<i>Акт</i>	О.А. Черныгина
«02 09	2014

